

## ПОСѢЩЕНІЕ

**Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, села Солодниковъ, Черноярскаго у., Астраханской епархіи 14—15 мая 1909 года.**

14 мая 1909 года жители села Солодниковъ торжественно встрѣчали высокаго гостя и земляка Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго Высокопреосвященнѣйшаго Никанора.

За два дня до прибытія Владыки причтъ и населеніе Солодниковъ были любезно оповѣщены Торговымъ Домомъ «Бр. Рысиныхъ въ Царицинѣ», у которыхъ всегда благоволилъ останавливаться по приѣздѣ въ Царицинѣ Владыка, о томъ, что 14 числа, на пароходѣ О-ва «Самолетъ», въ Солодники имѣеть прибыть Высокопреосвященный Архіепископъ Казанскій Никаноръ. Эта вѣсть быстро распространилась и по окрестнымъ селамъ, откуда прибыло, пользуясь праздничнымъ днемъ, много желавшихъ повидѣть Владыку и получить отъ него благословеніе.

14 числа, въ 6-мъ часу вечера, дѣйствительно, на пароходѣ О-ва Самолетъ—«Ген. Ратьковъ-Рожновъ» Владыка, въ сопровожденіи архимандрита, о. Андроника, прибылъ въ Солодники и на пароходной пристани, подъ несмолкаемый трезвонъ колоколовъ, былъ сердечно встрѣченъ народомъ и сельскими властями во главѣ съ волостнымъ старшиной крестьяниномъ П. Г. Поповымъ, поднесшимъ «хлѣбъ-соль» Владыкѣ.

Около 7 часовъ вечера Архипастырь съ пароходной пристани прибылъ въ село и, отвѣчая многократнымъ благословеніемъ на восторженныя привѣтствія народа, въ открытомъ экипажѣ прослѣдовалъ въ главный сельскій храмъ во имя Казанской иконы Божіей Матери.

Въ храмѣ Владыка былъ встрѣченъ ожидавшимъ его здѣсь причтомъ, сказалъ нѣсколько привѣтственныхъ словъ собравшимся прихожанамъ, благодарилъ ихъ за когда то оказанныя ими милости его семьѣ, осмотрѣлъ храмъ и, выйдя на площадь, долгое время оставался среди народа, милостиво бесѣдуя со многими изъ крестьянъ, бывшими товарищами его дѣтства. Народъ толпился около Архипастыря: каждому хотѣлось поближе увидать дорогого гостя и всѣ наперерывъ старались получить благословеніе Владыки.

Вспоминая среди тѣснившихся около него крестьянъ многихъ товарищей своего дѣтства, Владыка милостиво бесѣдовалъ съ ними, шуточно вспоминая ребяческія шалости и продѣлки, разспрашивалъ знакомыхъ ему крестьянъ о ихъ житѣ-бытѣ, раздавалъ многимъ изъ своихъ рукъ назидательныя брошюры и виды святыхъ мѣстъ, одарилъ нѣкоторыхъ, особенно бѣдныхъ мужичковъ, деньгами и подъ шумныя выраженія благодарности и восторга все время сопровождавшей его огромной толпы, отправился въ малую церковь, построенную во имя Апостола Никанора на собственные средства Владыки еще въ 1899 году въ бытность его епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ.

Въ этомъ храмѣ особенно торжественно былъ встрѣченъ Владыка причтомъ церкви во главѣ со священникомъ о. Стефаномъ Кудиновымъ. Небольшой хоръ изъ учениковъ и учителей второклассной школы, усиленный голосами нѣкоторыхъ изъ мѣстныхъ любителей-крестьянъ, на этотъ разъ особенно стройно и торжественно пропѣлъ Владыкѣ входное «Достойно есть» и «Исполла ети, деспота». Архимандритъ вошелъ на солею, поздоровался съ переполнявшимъ церковь народомъ, въ небольшой, но прочувствованной, рѣчи опять благодарилъ народъ за милости и добрыя отношенія къ его семьѣ, сказалъ нѣсколько поучительныхъ словъ о милосердіи къ бѣднымъ и, пожелавъ помолиться вмѣстѣ съ присутствующимъ народомъ объ усопшихъ и погребенныхъ въ Солонникахъ его родителяхъ и женѣ, растроганный удалился въ алтарь.

Началась панихида. Торжественно и съ чувствомъ служилъ панихиду о. Архимандритъ соборне съ діакономъ и священникомъ о. Кудиновымъ; отчетливо и стройно пѣлъ школьный хоръ, и присутствующіе съ глубокимъ вниманіемъ прослушали торжественную, длившуюся почти съ часъ, панихиду. Съ глубокимъ вниманіемъ прослушали присутствующіе и прочувствованную рѣчь о. Архимандрита по окончаніи службы.

Выйдя изъ храма, Владыка пожелалъ посѣтить мѣстную второклассную школу, попечителемъ которой со дня открытія состоитъ онъ. Здѣсь Владыка-попечитель былъ встрѣченъ старшимъ и прочими учителями школы и, поздоровавшись съ дѣтьми, отвѣчавшими на его благословеніе стройнымъ пѣніемъ: «Исполла ети, деспота», довольно долго бесѣдовалъ съ учениками послѣдняго выпускнаго класса, интересуясь ихъ жизнью въ школѣ и разспрашивалъ ихъ

о томъ, кто и чѣмъ думаетъ заняться по окончаніи курса. По окончаніи бесѣды съ учениками, Владыка, въ сопровожденіи завѣдующаго школой священника о. С. Кудинова и старшаго учителя П. А. Ивановскаго, благоволилъ осматривать школьныя помѣщенія, расположеніемъ и чистотою которыхъ, видимо, остался очень доволенъ, неоднократно повторяя фразу: «дворецъ, а не школа».

Пробывъ въ школѣ болѣе часа и благословивъ учителей и учениковъ, Владыка въ 9 часу вечера отбылъ изъ школы въ отведенную и приготовленную для него въ домѣ священника о. Павла Рязанскаго квартиру.

На утро слѣдующаго дня, 15 мая, Владыка пожелалъ осмотрѣть дорогое ему по воспоминаніямъ дѣтства село. Былъ у нѣкоторыхъ знакомыхъ ему прихожанъ села; посѣтилъ и домъ другого священника о. Кудинова, куда, по желанію Владыки, приглашены были нѣкоторые изъ старичковъ, его бывшихъ товарищей дѣтства. Архипастырь за чаемъ бесѣдовалъ съ собравшимися крестьянами, роздалъ опять многимъ изъ нихъ на память о себѣ брошюры и виды святыхъ мѣстъ, одѣлилъ бѣдныхъ деньгами и благословилъ ихъ и, сердечно поблагодаривъ за радушный пріемъ, подъ торжественный колокольный трезвонъ выѣхалъ на пристань.

Въ 10-мъ часу дня, благословивъ провожавшихъ его лицъ и народъ, Владыка сѣлъ на пароходъ купческаго общества «Фультонъ» и отбылъ изъ Солодниковъ обратно.

„Астрах. Епар. Вѣдом.“ (1909 г. № 12-й).

*П. Ивановскій.*

## Путевыя замѣтки.<sup>1)</sup>

### V.

А скажи ка ты мнѣ, Вавила Иванычъ, обратился я съ вопросомъ къ своему возницѣ, когда приближался къ селу Заплатову, скажи мнѣ вотъ что: почему это самое село Заплатово прозывается такимъ именемъ, а не какимъ либо другимъ? Кто его такъ окрестилъ и когда ему такое имя дали? Ты вѣдь изъ здѣшнихъ краевъ, навѣрное слышалъ что нибудь про родословную Заплатова?

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 25-й.